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【热点解读】
民营经济是推进中国式现代化的生力军，是高质量发展的重要基础。习近平总书记出席今年2月17日召开的民营企业座谈会并发表重要讲话，对当前和今后一个时期促进民营经济健康发展、高质量发展作出全面部署，强调“新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为，广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时”，释放了坚定不移支持民营经济发展壮大的强烈信号。新时代新征程上，民营企业和民营企业家大显身手正当其时。
【热点预测】
在2025年高考中，“民营经济”考查依然可能是高考的重头戏，考生务必要重视复习相应主题的知识，尤其要关注以下几点：（1）社会主义改造；（2）1978年党的十一届三中全会；（3）1988年宪法修正案；（4）1922年，邓小平确立“社会主义市场经济”改革目标；（5）1997年中共十五大；（6）2001年中国加入WTO；（7）2017年“十九大”。
【热点习题】
1.下图为中国1949—1955年私营工业产值所占比重变化情况统计图。据此得出的结论是（   ）
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A.国家对国民经济的影响力增强	B.国民经济成分构成趋向合理
C.多种经济形式并存的格局形成	D.社会主义经济制度基本建立
2.1977年11月，安徽省委针对农村实际情况提出了一系列改革措施，通过了“省委六条”。
	（1）搞好人民公社的经营管理工作；
（2）积极发展社会主义大农业；
（3）尊重生产队的自主权，生产队可以实行定任务、定质量、定工分的责任制；
（4）减轻生产队和社员的负担，搞好分配兑现；
（5）粮食分配要兼顾国家、集体和社员的利益；
（6）允许农民搞家庭副业，其收获在完成国家任务外，可以到集市上出售。


这表明安徽省委（   ）
A.首先进行了农村经济体制改革	B.肯定农村家庭责任制的正确性
C.认识到市场是经济发展的手段	D.下放农村权力以激发经济活力
3.武汉汉正街是国内著名商业街之一。1984年前后，当地工商部门规定，汉正街“不许卖大商品”，例如商户可以卖童装，但不能卖长袖衬衣，可以卖纽扣电池，但不能卖计算器，折叠伞被定性为“大小百货交叉商品”。这反映出当时（   ）
A.城市经济体制亟待变革	B.政府重视规范市场秩序
C.民众消费水平普遍低下	D.国民经济结构不够均衡
4.历史变迁往往可以通过一些社会生活细节来反映。下列选项中能反映中国由计划经济向市场经济转变的生活细节是（   ）
A.粮票—股票		B.集中管理—分散管理
C.父母官—人民公仆	D.自由放任—国家干预
5.1985年，国务院副总理在视察广州、深圳等地的电子企业后，提出中国要投资电子工业的基础建设，“搞这些大的基础项目，准备改变过去那种分配制的办法，采取投标和招标的办法”，允许“在社会主义计划经济指导下的竞争”。该主张（   ）
A.蕴含对经济体制改革的探索	B.坚持科教兴国国家发展战略
C.坚持社会主义市场经济理论	D.体现经济特区先行先试理念
6.1981年，中共十一届六中全会确认“我国的社会主义制度还是处于初级阶段”，让突破计划经济体制的尝试有了“名正言顺”的理由。1982年，中共十二大提出了要“正确贯彻计划经济为主，市场调节为辅的原则”，在计划经济体系中为市场经济撕开了一道缺口。由此可见（   ）
A.思想解放有利于体制创新	B.理论突破推动了改革开放
C.改革实践减少了理论创新阻力	D.经济体制改革的目标逐步明确
7.下面为1978年和1987年全国社会商品零售总额中各经济成分所占比重图。图示占比变化反映出（   ）
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A.经济体制改革目标的实现	B.民众就业观念的转变
C.计划管理调控作用的增强	D.经济结构调整的完成
8.“在党的历史上第一次明确提出了建立社会主义市场经济体制的目标模式。把社会主义基本制度和市场经济结合起来，建立社会主义市场经济体制，这是我们党的一个伟大创举，是十多年来党进行理论探索得出的最重要的结论之一，也是社会主义认识史上一次历史性的飞跃。”此材料评价的会议是（   ）
A.党的十一届三中全会	B.中共十二大	C.中共十三大	D.中共十四大
9.下面内容节选自中国共产党第十五次全国代表大会报告，这反映了当时中共中央（   ）
	公有制经济不仅包括国有经济和集体经济，还包括混合所有制经济中的国有成分和集体成分。……国有经济……对经济发展起主导作用……主要体现在控制力上。……公有制实现形式可以而且应当多样化，一切反映社会化生产规律的经营方式和组织形式都可以大胆利用。要努力寻找能够极大促进生产力发展的公有制实现形式


A.强调公有制的实现形式与公有制相结合
B.明确了公有制与其他经济成分的关系
C.主张建立和完善社会主义市场经济体制
D.冲击了公有制实现形式一元化的观念
10.阅读材料，回答问题。（
材料一  我国公有制工业企业总产值比重变化情况袁。
	年份

	全国工业企业总产值（亿元）
	其中：公有制经济
	公有制企业占比（%）

	
	
	国有企业（亿元）
	集体企业（亿
元）
	国有企业
	集体企业

	1953
	450
	193
	17
	42.9
	3.8

	1955
	534
	273
	41
	51.1
	7.7

	1957
	704
	378
	134
	53.6
	19.0


——《新中国六十年统计资料汇编》数据整理
材料二  21世纪之后，公有制经济和非公有制经济进入真正意义上的共同发展的常态。2004年和2008年公有制与非公有制经济的资本结构分别为65:35和52:48；非公有制经济GDP产出占比则分别为63%和70%，民营经济在国民经济中的地位逐步强化。所有制结构的调整和变化有利于不同所有制经济各展所长，共同促进生产力发展。
——杨春学、杨新铭《多种所有制经济的共同发展：一种综合性的解释》
（l）根据材料一并结合所学知识，概括新中国成立初期国民经济的发展趋势并简述其原因。
（2）根据材料二并结合所学知识，简析我国“所有制结构调整”的意义。




答案以及解析
1.答案：A
解析：社会主义过渡时期的经济建设。根据表格材料可知，1949—1955年私营工业产值中，私营工业自产自销的比重由85.4%下降到9.2%，公私合营工业和加工订货所占比重整体上升，这说明社会主义改造后，国家对国民经济的影响力增强，故选A项；材料反映的是私营工业各产值变化，未涉及国营经济、合作社经济、个体经济、民族资本主义经济、国家资本主义经济的比重，B项由材料无法得出，排除；材料无法体现多种经济形式并存的格局形成，排除C项；1956年底三大改造完成，社会主义经济制度基本建立，与材料所述时间“1949—1955年”不符，排除D项。
2.答案：D
解析：农村经济改革。“尊重生产队的自主权”“减轻生产队和社员的负担，搞好分配兑现”“允许农民搞家庭副业”等措施都是在下放农村权力，激发经济活力、提高生产力，故D项正确；1978年农村经济体制改革开始，故A项错误；材料没有体现安徽省委“肯定农村家庭责任制的正确性”，故B项错误；“认识到市场是经济发展的手段”与当时历史阶段特征不符，故C项错误。
3.答案：A
解析：城市经济体制改革。1978年，中共十一届三中全会作出把全党工作着重点转移到社会主义现代化建设上来，实行改革开放的历史性决策，但改革开放初期，人们的思想观念仍然受到传统计划经济的影响，材料中当地工商部门的做法属于政府指令性的管理方式，企业缺乏经营自主权，不利于城市经济的持续健康发展，这反映出当时城市经济体制亟待变革，故选A项。材料中的做法不利于社会主义市场经济的发展，也不属于规范市场秩序的范畴，排除B项。
材料中没有民众工资收入和可支配收入等衡量消费水平的内容，无法得出“民众消费水平普遍低下”的结论，排除C项。材料没有提到第一、二、三产业等方面的信息，无法得出D项结论，排除。
4.答案：A
解析：粮票是中华人民共和国成立后发行的购粮凭证，是计划经济的体现，股票代表股东对企业拥有所有权，体现的是以市场配置为主、多种所有制成分并存的市场经济体制，A项正确。B、C两项均是政治体制方面的改革，而题干反映的是经济体制改革，排除；根据所学知识可知，自由放任是市场起主导作用的经济体制，与我国实际情况不符，排除D项。
5.答案：A
解析：选择A：由“准备改变过去那种分配制的办法”“采取投标和招标的办法”“在社会主义计划经济指导下的竞争”可得，这一主张蕴含着冲破我国原有计划经济体制的束缚，属于对经济体制改革的探索。排除B：科教兴国战略提出于1995年，与题干时间不符。排除C：建立社会主义市场经济体制的主张提出于1992年，与题干时间不符。排除D：题干所述不仅包含经济特区深圳，还包含不是经济特区的广州等地，所以不能据此得出体现经济特区先行先试理念的结论。
6.答案：A
解析：由材料并结合所学知识可知，改革开放初期，我国经济发展仍受计划经济的束缚，而中共十一届六中全会确认我国仍处于社会主义初级阶段，中共十二大主张发展市场经济，解放了人们的思想，有利于突破计划经济体制，故选A项。材料并未体现理论的突破，排除B项。材料并未涉及改革实践的相关内容，无法得出改革实践减少了理论创新的阻力的结论，排除C项。1992年的中共十四大确立了经济体制改革的目标，与材料时间不符，排除D项。
7.答案：B
解析：根据饼状图可以看出，与1978年相比，1987年全国社会商品零售总额结构中，公有制属性的零售额下降，非公有制占比上升，结合所学知识可知，这一时期农村和城市经济体制改革中，私有制得到发展，民众的就业观念发生变化，就业形式多样，引起了全国社会商品零售额结构的变动，B项正确；经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制，其完成是在21世纪初，排除A项；这一时期经济体制改革，主要是突破计划经济体制的束缚，因此计划管理调控的作用在下降，排除C项；通过零售额占比情况无法得出当时经济结构调整完成的结论，排除D项。
8.答案：D
解析：根据所学，中共十四大在党的历史上第一次明确提出了建立社会主义市场经济体制的目标模式，D项正确；排除A项、B项、C项。故选D项。
9.答案：D
解析：经济体制改革。1992年邓小平南方谈话和中共十四大最终确定了积极发展私营经济政策和市场经济改革目标，此后不同所有制联合而成的企业联合体、股份制、股份合作制等新的公有制形式纷纷出现。因此，在改革实践的基础上，中共十五大作出了公有制实现形式可以而且应当多样化的论断，中共中央跳出了公有制实现形式一元化的旧观念，故D项正确。这一论断把公有制实现形式与公有制加以区分，A项错误。公有制与其他经济成分的关系在中共十四大上已得到明确，B项错误。建立社会主义市场经济体制的目标提出于中共十四大，C项错误。
10.答案：（1）趋势：工业总产值持续增长；公有制经济比重增加。原因：一五计划的实施；对农业、手工业和资本主义工商业的社会主义改造。
（2）意义：公有制经济和非公有制经济共同发展；民营经济在国民经济中的地位逐步强化；促进生产力和国民经济的发展。
解析：（1）本题为对比类、背景类材料分析题。时空为现代中国。趋势：由材料一“全国工业企业总产值1953年为450亿元、1955年为534亿元、1957年为704亿元”可知，工业总产值持续增长；由“1953年公有制企业占比46.7%、1955年占比58.8%、1957年占比72.6%”可知，公有制经济比重增加。原因：由材料中1953年到1957年及所学可知，一五计划和三大改造的进行使得工业总产值持续增长、公有制经济比重增加。
（2）本题为影响类材料分析题。时空为现代中国，意义：由材料二中“21世纪之后，公有制经济和非公有制经济进入真正意义上的共同发展的常态”可知，公有制经济和非公有制经济共同发展；由“2004年和2008年公有制与非公有制经济的资本结构分别为65:35和52:48；非公有制经济GDP产出占比则分别为63%和70%，民营经济在国民经济中的地位逐步强化”可知，民营经济在国民经济中的地位逐步强化；由“有制结构的调整和变化有利于不同所有制经济各展所长，共同促进生产力发展”可知，促进生产力和国民经济的发展。
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